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Stiftsudvalget for Kirken i Verden 
Referat fra mødet 19. juni 2024 kl. 16.30–19.00      
Sted: Bispegården, Landemodesalen 
 
Afbud: Gert-Oluf Schwarz Lausten.  
 
 
Mødet blev indledt med et fagligt indlæg ved Anne Mie Skak Johanson, formand for Mission 
Afrika: Perspektiver på venskabsrelationen mellem LCCN i Nigeria og Viborg Stift. Efterfølgende 
drøftelse med udgangspunkt i indlægget og det nylige besøg fra Ærkebiskop Musa Panti Filibus. 
 
Noter fra indlægget: 

- De fleste driftsprojekter mellem Mission Afrika og LCCN blev lukket ned for nogle år siden. 
- Et besøg til Nigeria i marts 2024 skulle undersøge nye veje for partnerskabet. 
- LCCN driver en række skoler og uddannelsessteder og har stort fokus på mission og 

religionsdialog. Mission Afrika er med til at støtte aflønning af evangelister. 
- LCCN er i færd med at etablere et stort universitet i Adamawa State – et område, hvor det 

kan være vanskeligt for de kristne pga. diskrimination og korruption at få den 
universitetsuddannelse, som de ønsker. 

- Hvert år samles kirkens medlemmer til et ”convention” – i 2025 er det convention nr. 100, 
hvor der forventes omkring 75.000 deltagere. 

- Sikkerhedssituationen i Vestafrika er en kæmpe udfordring, bl.a. pga. Boko Haram og 
kidnapninger. 

 
Noter fra samtalen: 

- Viborg Stift har interesse i at kunne sende provstivolontører til Nigeria. Mission Afrika er i 
færd med at undersøge mulighederne. Det er formentligt mest sandsynligt, at volontører 
kan sendes til Abuja, hvor sikkerheden er bedst. Et par pionervolontører sendes ud fra 
Mission Afrika til Abuja i efteråret. Det bliver formentlig muligt at udsende 
provstivolontører i efteråret 2025. 

- Biskop Henrik Stubkjær og stiftspræst Peter Fischer-Nielsen forventes at deltage i LCCN’s 
årsmøde i februar. Mission Afrika koordinerer den danske delegation. Målet er at omkring 
10 danskere kan komme afsted. 

- LCCN har et ønske om, at Viborg Stift støtter etableringen af et universitet. Kirken vil 
fremsende information om byggeriet. Mission Afrika lancerer en indsamlingskampagne, 
som Viborg Stift kan engagere sig i.  

- Den ansvarlige for LCCN’s missionsarbejde kommer til Danmark i de første to uger af 
oktober 2024. Viborg Stift får mulighed for at have ham på besøg ved en gudstjeneste. 
Anne Mie Skak Johanson koordinerer med stiftspræsten. 
 
Aktiviteter – Kirken i Verden: Orientering 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt. 
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2. Godkendelse af referat fra mødet 29. februar 2024 
Referatet blev godkendt. 

 
Aktiviteter – Kirken i Verden: Orientering 

 
3. Orientering fra Viborg Stiftsråd 

Arne Bach orienterede fra seneste møde i stiftsrådet 28. maj (se bilag 2). 
 

4. Orientering om folkekirkens stand på Etos Helsemesser i Skive og Viborg  
Ad hoc-gruppen deltager i helsemessen i Skive den 21. og 22. september. Det overvejes at 
lade ”tro, håb og kærlighed” være standens overskrift. Forberedelsesmøde holdes 21. 
august i Viborg. Vi deltager desuden i helsemessen i Viborg 18. og 19. januar 2025. Karen 
Stubkjær vil gerne være med på vagtplanen i Viborg. 
 

5. Orientering om stiftsrejsen til Sverige og Finland 30-9 til 9-10 

Vi har nu 21 tilmeldinger + 2 rejseledere (Gert-Oluf Schwarz Lausten har trukket sig som 

rejseleder). Tilmeldingsfristen er udskudt til 15. august, og vi reklamerer nu også i andre 

stifter. Økonomisk ser vi lige nu ind i et underskud på omkring 20.000 kr. (40 procent af 

den ene rejseleder, rabat til stiftsudvalgsmedlemmer og forberedelsesaften 21. august). 

Det vil dog blive mindsket ved hver ny tilmelding. Vi har afsat 20.000 kr. i budgettet til 

rejsen, så underskuddet ser ud til nogenlunde at kunne dækkes af det. Næste 

planlægningsmøde: 15. august. Det foreslås, at stiftspræsten sender programmet til teologi 

for lægfolk i andre stifter. 

 

6. Forbønsgudstjeneste i Viborg Domkirke 

Gudstjenesten finder sted 17. november kl. 16.30. Næste planlægningsmøde: 4. 

september. 

Internationalt, migrant- og religionsmøde: Orientering 
 

7. Folkekirken for internationals      
Forårsprogrammet er afsluttet. Som noget nyt indgik jazzmusik ved to gudstjenester. Der 
var også en udflugt til Karen Stubkjærs sommerhus. Begge dele fungerede godt, og nye er 
kommet til. Efterårsprogrammet er lagt og kommunikeres snart ud. 

 
8. Konferencen ”Midt iblandt os” 19.-20. april 

Inge Rørbæk, Torill Kristensen og Karin A. Vestergaard deltog i konferencen og orienterede 
– se også skriftlig orientering (bilag 3). Konferencen var arrangeret i samarbejde mellem 
Folkekirkens Migrantarbejde og Landsforeningen af Menighedsråd. I alt deltog seks 
personer fra Viborg Stift. Vi vil tage vores eget migrantarbejde i Viborg Stift op som et 
drøftelsespunkt ved et kommende møde i stiftsudvalget. 
 

9. Orientering fra møde om venskabsmenigheder, arrangeret af Det mellemkirkelige Råd 
Karin A. Vestergaard orienterede fra mødet i Aars, der blev holdt i maj. Det mellemkirkelige 
Råd har optalt 37 internationale venskabsrelationer i folkekirken. I Viborg Stift har 
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Baunekirken i Tjørring en relation til en kirke i Etiopien, Lemvig Kirke har en relation til en 
kirke i Cameroun. Rødding, Løvel og Pederstrup Kirker har en relation til en kirke i Tanzania, 
og det samme har Aars Kirke. Dertil kommer Viborg Stifts venskabsrelationer. 

 
10. Religionsmøder i Viborg Stift 

Karin A. Vestergaard orienterede fra samtalerne om et multirefleksionsrum på Gødstrup 
Hospital. Stiftsudvalget sender et brev på egne og biskoppens vegne til hospitalsledelsen 
og hospitalspræsterne, hvor det bl.a. fremgår, at stiftsudvalget gerne vil invitere religiøse 
grupper omkring Herning til en samtale og en udflugt til multireligiøse bederum på 
sygehuse i Aarhus og Viborg. Det foreslås desuden at lave en ekskursion til templet i 
Herning. Karin A. Vestergaard er fortsat tovholder for processen.  

 
Inspirationsstævne 2025: Beslutning 
 

11. Inspirationsstævne 2025 – Forslag til tema og dato samt nedsættelse af arbejdsgruppe 
Forskellige forslag blev drøftet: Relationen til Nigeria, ”den nydanske folkekirke”, folkekirke 
kontra statskirke, den lutherske identitet, almindeliggørelse af migrantarbejdet. Forskellige 
målgrupper blev drøftet: provstikomiteer, kirkens sociale arbejde, de nye menighedsråd. 
Stævnet foreslås afholdt i marts 2025. En arbejdsgruppe bestående af Inge Rørbæk, Jakob 
Legarth og Peter Fischer-Nielsen blev nedsat. Arbejdsgruppen præsenterer et 
programudkast ved kommende stiftsudvalgsmøde. 
 

   11 a. Forespørgsel fra Fr. Dan Sandu, Rumænien, ang. hjælp til Erasmus-besøg 
Fr. Dan Sandu fra Rumænien har kontaktet Karin A. Vestergaard angående hjælp til at 
arrangere en Erasmus-studietur til Danmark for 16-18 rumænske masterstuderende. 
Besøget skal formentlig finde sted i februar 2025 og vare omkring 10 dage. Det blev 
besluttet at tilbyde hjælp. Karin A. Vestergaard er tovholder. 

 
Landsnetværk: Orientering, invitationer, indstilling 
 

12. Skriftlig orientering fra diverse landsnetværk 
Skriftlig orientering fra Det mellemkirkelige Råd, Folkekirkens Migrantarbejde, Folkekirke & 
Religionsmøde, Folkekirkens Nødhjælp, Danske Kirkers Råd og øvrige stiftsudvalg var inden 
mødet blevet delt (se bilag 5).  
 
Det mellemkirkelige Råds fællesmøde for stiftsudvalgene aflyses i 2025. I stedet inviteres til 
reception for stiftsudvalgsmedlemmer på Himmelske Dage i Silkeborg og til fælles studietur 
til ”Økumenisk uge” i Stockholm 20. til 23. august 2025. Stiftsudvalget for Kirken i Verden 
ønsker at bakke op om disse tiltag og lader studieturen gøre det ud for den studierejse, vi 
normalt som udvalg har hvert andet år. Dette indregnes i kommende års budget. 
 
Der er ikke umiddelbart nogen fra udvalget, der har mulighed for at deltage i Den Nordiske 
Dialogkonference i København, 24. til 26. september 2024. 
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13. Indstilling af repræsentant til Økumenisk Forum, Danske Kirkers Råd 
Vi har to pladser i Økumenisk Forum. Da en af vores repræsentanter, Simon Fuhrmann, er 
trådt ud af stiftsudvalget, skal der findes en ny. Indstillingen udskydes til kommende 
stiftsudvalgsmøde. 
                 

14. Provstisamarbejdet: Orientering 
Stiftspræsten havde 13. juni møde med koordinatorerne for provstivolontørerne i stiftets 
provstier. Lige nu er 5 volontørudsendelser undervejs: 2 skal til Hongkong med DSUK 
(Holstebro, Struer, Lemvig), 1 skal til Tanzania med Mushemba Foundation 
(Vesthimmerland) og 2 skal til Etiopien med Promissio (Ikast-Brande og Herning-
provstierne). Et fælles hjemkomstseminar planlægges til ultimo januar/primo februar 2025.  
Årets fællesmøde for provstikomitemedlemmer planlægges til en aften i uge 43, 44 eller 
45. Til aftenen inviteres også tidligere provstivolontører, repræsentanter fra 
missionsselskaberne m.fl.  
 
”Provstisamarbejdet om folkekirkeligt arbejde blandt migranter” er et samarbejde mellem 
en række provstier i folkekirken, som er etableret efter § 43 og 43b i Menighedsrådsloven. 
I 2024 er der 14 medlemsprovstier. Indtil videre har provstisamarbejdet ansat en 
farsitalende koordinator og en ukrainsktalende koordinator, som provstierne har mulighed 
for at trække på. Fra Viborg Stift er Holstebro, Ikast-Brande, Skive, Salling og Lemvig 
provstier medlemmer. 
 

15. Venskabsrelationer: Guildford 
Den fælles pilgrimsvandring for præster fra Viborg og Guildford finder sted 24. til 27. 
september. Der er indtil videre 7 tilmeldte fra Viborg Stift. Pilgrimsudvalget og 
Stiftsudvalget for Kirken i Verden deler præsternes transportudgifter. Guildford Stift 
dækker udgifterne i England.  
Ikast-Brande Provstis præster havde et godt besøg i Guildford i maj-juni.  
Fra den 12. til 17. oktober er korene fra Ikast og Houlkær Kirker på korrejse til Guildford. 
Skole til skole-relation er fortsat i gang mellem en skole i Guildford og Tange Kristne 
Friskole i Viborg Stift. 

 
16. Rapport fra stiftspræsten 

Stiftspræsten havde på forhånd udsendt en skriftlig oversigt over aktiviteter (bilag 10). I 
den kommende tid tilbyder han at komme rundt i provstier og sogne med et foredrag om 
sin studieorlov. 
 

17. Økonomi 
a. Siden sidst 

Det bliver ikke nødvendigt at dække underskud for Aars Kirkes Venskabsforening i 
forbindelse med besøg fra Tanzania. 
Skive-Salling Provstier dækker halvdelen af udgifterne til helsemessen i Skive. 
 

b. Økonomiopfølgning 2024 
Vi har medio juni brugt 87.614 kr. ud af årets budget på 195.000 kr. 
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c. Nye principper for stiftsudvalgets budgetopstilling 

Stiftsrådet ønsker fremadrettet at operere med driftsbudgetter for udvalgene. 
Særlige aktiviteter skal dækkes ind via særbevillinger fra stiftsrådet. Derfor skal vi 
udarbejde et nyt budget for 2025. Stiftspræsten forbereder et udkast til næste 
stiftsudvalgsmøde. 

 
d. Stiftsudvalgets principper for tildeling af støtte til eksterne programmer 

Stiftsudvalget skal primært støtte aktiviteter og projekter, der gavner stiftets 
kirkeliv – og ikke bare et enkelt sogns. Stiftspræsten forbereder et bilag til næste 
stiftsudvalgsmøde som oplæg til videre drøftelse. 

 
e. Budget 2025 

Se punkt c. 
 

18. Kommende møder 
22. august kl. 14.30: Fagligt oplæg ved Peter Fischer-Nielsen – Den ortodokse kirke i 
luthersk kontekst. 
 
27. november kl. 14.30: Christian Arffmann fra Det mellemkirkelige Råd vil gerne besøge de 
forskellige stiftsudvalg. Han inviteres til at holde fagligt oplæg i november. Emnet 
bestemmes senere – det kunne evt. være spørgsmålet om luthersk identitet. 

 
19. Eventuelt 

Der blev holdt ukrainsk påskegudstjeneste med Fr. Sergey i Uhre Kirke (Ikast-Brande 
Provsti). Der kom kun fire deltagere. 
 
 


